
IjU-cvjU msL¨vi gRv
17 GKwU `yB A‡¼i msL¨v| GwU D‡ëv K‡i wj‡L cvB bZzb msL¨v

71| GLv‡b 17 Avi 71 msL¨v `yBwU n‡”Q GKwU AciwUi D‡ëv
msL¨v| Avi 17 I 71 n‡”Q GKwU IjU-cvjU msL¨v‡Rvo| Ab¨ K_vq
ejv hvq, 17 I 71 n‡”Q ci¯úi wifvwm©ej bv¤^vi †cqvi| Gfv‡e †h
†Kv‡bv msL¨v wb‡q Gi D‡ëv msLvwU †ei K‡i IB msL¨vi Rb¨ Avgiv
GKwU IjU-cvjU msL¨v‡Rvo ev wifvwm©ej bv¤^vi †cqvi ˆZwi Ki‡Z
cvwi| Gfv‡e AmsL¨ msL¨vi Rb¨ Avgiv cve AmsL¨ msL¨v‡Rvo|
Avm‡j GKwU msL¨vi †klw`‡Ki wWwRU ev A¼¸‡jv cÖ_g w`‡K G‡b
avivevwnKfv‡e wj‡L †h msL¨vwU cvIqv hvq, †mwU
n‡e g~j msL¨vi D‡ëvmsL¨v ev wifvwm©ej bv¤^vi|
†hgbÑ 274 msL¨vwUi D‡ëv msL¨v n‡”Q 472,
GKBfv‡e 8541 msL¨vwUi D‡ëvmsL¨v n‡”Q
1458| Gfv‡e Avgiv Av‡iv †ewk A‡¼i ev eo
eo msL¨viI D‡ëvmsL¨v mn‡RB wjL‡Z cvwi| GB
wifvwm©ej ev IjU-cvjU msL¨v‡Rv‡oi g‡a¨ i‡q‡Q
†ek wKQy gRvi welq| GB IjU-cvjU msL¨v‡Rvo
wb‡q †hvM wKsev we‡qvM Ki‡j †ek gRvi welq
†ewi‡q Av‡m| Avi Gi d‡j Zv e¨envi K‡i
gvbmv¼ Kivi wKQy †KŠkj †ewi‡q Av‡m| G †jLvq
GiB K‡qKwU D`vniY wb‡P Zz‡j aivi cÖqvm cve|

†hv‡Mi †ejvq
13-Gi D‡ëvmsL¨v n‡”Q 31| Avi 13 I 31

wg‡j ˆZwi K‡i‡Q GKwU IjU-cvjU msL¨v‡Rvo|
Gi g‡a¨ gRvUv Kx, Zv Avgiv mn‡RB †`L‡Z
cvwi| 

1 +3 = 4 Ges 4 x 11 = 44 
Aciw`‡K 13 + 31 =44

Avevi 82 I 28 n‡”Q GKwU IjU-cvjU msL¨v‡Rvo|
8 + 2 = 10 Ges 10 x 11 = 110

Aciw`‡K 82 + 28 = 110

we‡qv‡Mi †ejvq
GLv‡b Avgiv 31 I 13 wb‡q IjU-cvjU msL¨v‡RvowUi †ÿ‡Î

we‡qvM cÖwµqv cÖ‡qvM Kivi d‡j †h gRvi welqwU cvB, ZvI mnR‡eva¨
gRvi welq| GLv‡b we‡qv‡Mi KvRwU Kiv nq Av‡Mi †hv‡Mi g‡ZvB|
G †ÿ‡Î A¼ `ywUi we‡qvMdj‡K 9 w`‡q ¸Y Ki‡Z nq| 

3 Ñ 1 = 2, Ges 2 x 9 = 18
Avevi 31 Ñ 13 = 18 

Avgiv GI Rvwb 28 I 82 wb‡q MwVZ nq GKwU IjU-cvjU
msL¨v‡Rvo| G †ÿ‡Î Avgiv †`L‡Z cvB :

8 Ñ 2 = 6 Ges 6 x 9 = 54
Avevi 82 Ñ 28 = 54

Av‡iKwU welq jÿYxq| †hgb :
2Ñ 8 = (Ñ 6), Avevi (Ñ 6) x 9 = (Ñ54)
Avevi 28 Ñ 82 = (Ñ 54)
13 I 31 wb‡q MwVZ IjU-cvjU msL¨v‡Rv‡oi †ejvq GKB ai‡bi

dj cvIqv hv‡e|
Gfv‡e †h †Kv‡bv `yB A‡¼i msL¨vi G ai‡bi IjU-cvjU

msL¨v‡Rvo GB wbqg †g‡b Pj‡e| hw` GB `yB A‡¼i g‡a¨ GKwU
k~b¨I (0) nq, ZL‡bv GB wbqg †g‡b Pj‡e| †hgb 20 I 02 wb‡q
MwVZ IjU-cvjU msLv‡Rv‡oi †ejvq Avgvi †`L‡Z cvB :

2 + 0 = 2 Ges 2 x 11 = 22
Avevi 20 + 02 = 22

GKBfv‡e we‡qv‡Mi †ejvq :
2 Ñ 0 = 2 Ges 2 x 9 = 18
Avevi 20 Ñ 02 = 18

†K‡bv Ggb nq? 
cÖkœ n‡”Q, GgbwU nIqvi †cQ‡b KviY ev ZË¡Uv Kx? Avgiv Gi

e¨vL¨v †c‡Z cvwi exRMwYZ †_‡K| Avgiv hw` 82 msL¨vwU‡K a awi
Ges 28 msLvwU‡K b  awi Ges x = 8 Ges y = 2 awi, Z‡e Avgiv cvB
: 82 = a = 10x + y 28 = b = 10y + x 

Zvn‡j a I b-Gi †hvMdj `vuovq: a + b =
(10x + y) + (10y + x) = 11x + 11y = 11(x + y),
A_©vr a + b = 11( x + y), GKBfv‡e we‡qvMd‡ji
mgq we‡qvMdj `vuovq : a – b  =  9(x Ñ y)| G
†_‡K mn‡RB aiv hvq †K‡bv Avgviv IjU-cvjU
msL¨v‡Rv‡oi gRvi m¤úK©wU †c‡Z †hv‡Mi †ejvq
Ic‡i A¼ ev wWwRU `ywUi †hvMdj‡K 11 w`‡q ¸Y
K‡iwQ, Avi we‡qvMd‡ji †ejvq A¼ `ywUi
we‡qMdj‡K 9 w`‡q ¸Y K‡iwQ| 

wZb A‡¼i msL¨vi †ÿ‡Î wZb A‡¼i †ejvq Kx
GKB ai‡bi KvR Ki‡e? GwU Rvbvi Rb¨ Avgiv
exRMwY‡Z GKB c×wZ e¨envi Ki‡Z cvwi| x, y
I z GB wZbwU A‡¼i GKwU c~Y©msL¨v a I Gi
D‡ëv msL¨v b-Gi gvb `vuov‡e h_vµ‡g : a = 100x
+ 10y + z Ges b = 100z + 10y + x 

AZGe IjU-cvjU msL¨v a Ges b-Gi mgwó cvB wb¤œiƒc : a + b
=  (100x + 10y + z) + (100z + 10y + x) =  101 (x + z) + 20 y।

GKBfv‡e, IjU-cvjU msL¨v a Ges b-Gi we‡qvMdj cvB wb¤œiƒc:
a – b = (100x +10y + z) – (100z + 10y +x) = 99 (x –z) = 11 x 9 (x
– z)| GLv‡b †`Lv hv‡”Q, wZb A‡¼i msL¨v wb‡q IjU-cvjU
msL¨v‡Rv‡‡oi mgwó `yB A‡¼i msL¨vi IjU-cvjU msL¨v‡Rv‡oi
mgwói †P‡q AwaKZi RwUj| wKš‘ Dfq †ÿ‡ÎB msL¨v‡Rv‡oi cv_©K¨
GKB ai‡bi mij| Gi d‡j wZb A‡¼i msLvi IjU-cvjU msL¨v wb‡q
gvbmv¼ ZZUv mnR n‡e bv| Z‡e GLv‡b KvQvKvwQ GKwU †KŠkj
KvUv‡bv hv‡e cÖ_g I †kl A¼ wb‡q, hw`I ZLb Zv cKvk Ki‡e `yB
wWwR‡Ui GKwU msL¨v| Ges Zv n‡”Q 9 (x – z), Ges ZLb IjU-cvjU
msL¨v‡Rv‡oi cv_©K¨ †c‡Z A¼ `ywUi gvSLv‡b GKwU 9 ewm‡q w`‡Z
cvwi| GKwU D`vniY †`qv hvK| awi, wZb A‡¼i IjU-cvjU
msL¨v‡RvowU 862 I 268| AZGe msL¨v `ywU cv_©K¨ 862 Ñ 268 =
594| GLb GB 594-Gi gvSLv‡bi 9 msLvwU mwi‡q wb‡j cvB 54,
hv 9 (x – z) ev 9 (8 – 2)-Gi mgvb| AZGe wZb A‡¼i msL¨vi cÖ_g
I †kl A‡¼i we‡qvMdj‡K 9 w`‡q ¸Y K‡i †h msL¨v cvIqv hvq, Gi
gvSLv‡b GKwU 9 ewm‡q w`‡j IjU-cvjU msL¨v‡Rv‡oi cv_©K¨ †c‡q
hve| exRMwY‡Zi Av‡iKUz AMÖmi c×wZ e¨envi K‡i Avgiv  †h
†Kv‡bv IjU-cvjU msL¨v‡Rv‡oi mgwó I we‡qiMdj †ei Kivi GKwU
mvaviY †KŠkj †ei Ki‡Z cvwi, Z‡e †mwU mvaiY cvVK‡`i †evaMg¨
n‡e bv| ZvB †mw`KwUi Ici Av‡jvKcvZ Kiv n‡jv bv 
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